

上虞

一号工程

进行时

营商环境篇

# 系统性变革重塑



曹娥江一江两岸

营商环境是硬举措,也是软实力。环境优则产业兴、投资旺、企业壮、城市兴,这对以制造业立身的上虞而言,尤其如此。

近年来,上虞区连续实施“营商环境优化年”“营商环境提升年”等系列活动,简政放权、放管结合、优化服务,市场环境欣欣向荣,企业发展生机勃勃。如今,营商环境优等生上虞,正走出舒适区,往深水区寻路前行。

今年以来,上虞区以全面建设“青春之城”为主战略,深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,突出“对标国际一流、锚定区域领先”目标定位,积极开展营商环境优化提升“158X”行动,全面提升政务环境、法治环境、市场环境、经济生态环境、人文环境,努力打造“办事效率最高、创业成本最低、创新生态最好、生活环境最优、干部作风最实”的营商环境最优区。

## 刀刃向内 跑出上虞改革加速度

4月20日,站在项目建设现场,诺唯特(浙江)新材料有限公司负责人内心感慨万分,企业自今年1月28日拍下35.95亩土地,仅52天就拿到了施工许可证,随后立即动工。跟企业加紧建设步伐,诺唯特第一时间启动拿地即开工模式,抢抓项目落地,为项目早日投产奠定了基础。该负责人满意地说。

拿地即开工,是上虞深化探索行政审批制度改革创新的一项样板工作。该模式将原土地成交后启动的审查步骤前移至土地出让前,把原有的“接力跑”式的审批模式,转换成“并肩跑”,真正实现一般工业建设项目“早开工、早投产、早见效”目标。

据了解,去年上虞区共有10宗工业用地申请“拿地即开工”,今年已有9宗工业用地申请“拿地即开工”。“最快的企业从拍下土地到拿到施工许可证,只用了半个月时间。”上虞区自然资源和规划分局负责人陈凯介绍,“拿地即开工”通过审批流程再造和增强部门协同,平均缩

减企业流程2—3个月的时间。

想企业所想,急企业所急。这几年,上虞刀刃向内,不断扫清企业发展障碍。落地前,实施市场准入负面清单管理,清理带有市场准入限制的壁垒,探索“证照分离”改革和“准入准营”改革,优化前置审批和企业登记办理流程,“一件事一次办”改革等,为企业创造更稳定的预期、更强的获得感。

为推动优化营商环境工作落实落细落到企业心坎上,上虞区坚持先行先试,在全省率先建立营商环境(改革)观察员队伍,以“最多跑一次”改革、优化营商环境等领域为重点,开展组团式走访、体验式观察、会议式质询、入册式代言,积极发挥观察员“信息员、监督员、宣传员、参谋员”等“四大员”职能。从2022年起,上虞又开通“政企服务直通车”,坚持开展常态服务、一线解难。按照“一月一专

场、一期一主题”的要求开展工作,累计为企业协调处理要素资源保障、优惠政策实施、办事流程优化等各类问题诉求和意见建议100余个。

营商环境是投资“风向标”、发展“晴雨表”,哪里营商环境好,资金就往哪流,项目就往哪落。数据显示,今年一季度,上虞区新增正式签约项目10个,总投资额133.22亿元,核准实到外资11600万美元,同比增长229.1%。推进营商环境的行动力,正在变成实实在在的生产力。



上虞区便民服务中心不见面审批交易



2023之江科创大会 刘盼 摄



晶盛机电产业园单晶生长炉装配车间



2023中国·绍兴博士后论坛校企合作项目签约仪式

# 造就创新创业

张汉锋

拿地即开工,是上虞深化探索行政审批制度改革创新的一项样板工作。该模式将原土地成交后启动的审查步骤前移至土地出让前,把原有的“接力跑”式的审批模式,转换成“并肩跑”,真正实现一般工业建设项目“早开工、早投产、早见效”目标。

据了解,去年上虞区共有10宗工业用地申请“拿地即开工”,今年已有9宗工业用地申请“拿地即开工”。“最快的企业从拍下土地到拿到施工许可证,只用了半个月时间。”上虞区自然资源和规划分局负责人陈凯介绍,“拿地即开工”通过审批流程再造和增强部门协同,平均缩

得益于,众多企业纷纷探索新材料赛道,抢占新领域先机。

纵览全域科创蓝图,以曹娥江科创走廊为龙头,上虞区正加快构建以“曹娥江实验室+在虞高校及大学研究院+企业研究院+创新联合体”为主体的区域创新体系,以更具高端化、更富特色性的创新载体,深化推进政产学研深度融合。

“围绕上虞支柱产业,我们积极联合各大高校成立高校研究院。”上虞区科技局负责人徐建锋介绍,这是链接企业、高校之间的创新平台,打通了双方资金、人才、设备的流动性通道,盘活创新资源,实现创新链条的有机重组,使科技创新活动不断突破地域、组织、技术界限,提升全区创新体系的整体效能。

目前,上虞区已引进3所应用型大学、12家大学研究院、43家院士专家工作站,14家博士创新站、8家外国专家工作站。2021年全区创新指数位列第12位,连续两年获评省科技进步考核优秀,勇夺省科技创新鼎。

今年,上虞区将进一步健全以杭州

湾科创园区、“未来城”科创街区、皂李湖科创湖区为核心的三大科创平台建设,以创新型领军企业、高新技术企业、科技型中小企业为梯队的三大创新主体建设,围绕高端装备、生物医药、新材料、碳达峰碳中和等重大技术方向,大力推进“揭榜挂帅”等攻关新模式,鼓励企业自身或联合高校院所主动参与申报“尖兵”“领雁”等科研攻关项目,促进上虞传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业引领发展,为区域经济高质量发展注入新动能。



杭州湾上虞经开区国科中试基地

## 招才引智 擦亮“创客之城”金招牌

人才是创新创业的主体,也是营商环境的主体之一。重才和亲才,一直是虞舜文化根深蒂固的基因和底气。

今年3月,上虞区赴上海开展“2023上虞·上海周”活动,在系列专场推介活动中,人才推介专场吸睛不少。面对上海丰富的优质科教资源、优秀人才,上虞区与复旦大学签署深度合作战略合作项目。

近年来,上虞区积极落实人才创新首位战略,以“青春之城”为名,以“今在上虞,遇见未来”为口号,建设新时代“名士之乡”人才高地、打造高水平创新示范区,在全省建设“重要窗口”中勇当排头兵、争做优等生。

既要招人,也要留人,更要用人才。上虞区积极构建“才来上虞、马上服务”生态链,在生活补贴、购房安居、子女教育等方面量身定制了含金量极高的“单项礼包”,为各类人才提供了系统性的“关爱套餐”。同时,该区积极落实人才创业、科技创新全生命周期闭环服务,大力构建以

高端人才为种苗、创新平台为沃土、营商环境为阳光的创新创业生态,营造“如鱼得水、如鸟归林、如虎添翼”创新生态。

“我们正探索实施‘创业服务一件事’集成改革,致力打造创业成本最低、服务最好的创客之城。”上虞区改革办相关负责人说,上虞区成立了创业集成服务中心,结合创业全生命周期所需的审批、法律服务、融资、人才招引、技术培训等内容打造一站式办理、全过程跟踪的服务体系。把“创业最便利、创新最友好”理念贯穿全过程,上虞区积极承接省“8+4”政策体系,迭代升级“1+9”政策包,除减税降费普惠性优惠政策外,还出台了住房补贴、生活补贴、融资补贴、展会补贴、研发补贴等一系列降本补贴政策。

上虞区还进一步大力推进创业孵化平台建设,面向不同创客群体,搭建众创空间、小微企业园、农创智谷、基金产业园等多层次的创业孵化平台,创客群体的广泛性、开放性、成长性稳步提升。

梧高凤必至,花香蝶自来。随着上虞频频放出揽才“大招”,越来越多的青年才俊来虞就业安家。上虞区2022年新增就业大学生2.3万人;申报入选国家级“引才计划”人才24名,居全省第3。自去年8月至今年3月,全区已招引博士51人,其中制造业博士26名,占全市制造业博士数量的41.2%,全省领先。

打造营商环境“高地”,成就创新创业“热土”,上虞,正全力构建一站式的创业服务、雨林式的创新生态、高品质的生活环境,厚植最佳土壤,为高质量发展提供源源不断的动力。

# 热土

这几天,在杭州湾上虞经开区国科(浙江)新材料技术有限公司中试基地,上海有机所高端催化剂项目已进入试验阶段。这是该中试基地建成投用后的第一个项目,也是上虞服务企业、科研机构和突破技术创新及产业化过程中的工程放大瓶颈的成果之一。

科技创新,在当下企业发展生命占比越来越高。打造雨林式创新生态,助力科技企业成为地方经济的重要引擎,映射出上虞科创服务体系的精致与完善。为此,上虞区以“科创赋能提质年”活动为载体,以“科创+产业”为主抓手,全面落实教育、科技、人才“三位一体”创新示范区建设要求,加速高端产业、项目、人才的集聚生成。

曹娥江新材料实验室为上虞制胜未来积攒新动能新优势。该实验室对标省实验室和国家技术创新中心标准,筹建总投资超100亿元,以先进基础材料、关键战略材料、前沿新材料为重点研究方向,是上虞区加大应用基础研究、高层次人才引育和体制机制创新,具有全国影响力的新材料应用基础研究科创高地。



上虞区便民服务中心

(本版图片由上虞区委宣传部提供)